



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王晓莹 编译

## “重返战场”

4月6日,99岁的英国二战老兵汤姆·穆尔作出一个决定:在英国严峻的抗疫形势下,他打算发起一项挑战为NHS募捐。挑战的内容是,在他百岁生日之前,绕自家后院走上100圈,每圈大约25米,总共约2500米。看似简单,但对穆尔来说,这确实在挑战自我——他接受过髋关节置换手术,需要依靠助行器才能缓慢行走。穆尔的筹款目标并不大,他原定为NHS下属的一家慈善组织募款1000英镑(约合8729元人民币)。

“上次战争(指第二次世界大战),我们的战士是穿着制服的士兵。这一次,是穿着制服的医生和护士。”穆尔在接受英国媒体采访时说,“他们是勇者,值得我们为其付出一切。”

穆尔的故事经媒体报道后,很快受到广泛关注。4月6日开始,他踏上“征途”,手握助行器,眯着眼,身体佝偻着,吃力地迈着步子,缓慢而坚定。军装上的勋章在胸前起伏跃动,仿佛在召唤老兵重回前线,又仿佛讲述着他过去为国所做的贡献。

1920年4月30日,穆尔出生在英国约克郡,父母都是当地居民。二战爆发前,穆尔正在为成为一名土木工程师实习。1940年,20岁的他中断学业应召入伍,前往康沃尔作战,在德国的攻势下保卫英国海岸。通过军官培训后,穆尔很快晋升为上尉,1941年随军前往印度。在亚洲,他先后在印度和缅甸作战,后来又回到英国担任指导员,直到战争结束后从军队复员。

40多岁时的穆尔还是单身,甚至连他自己都觉得应该“放弃爱情”了。但正确的人总会出现,他遇到了帕梅拉,并在49岁那年与其完婚。他们甜蜜地共度了40多年,生了两个女儿,直到2006年帕梅拉去世。

妻子去世前两年,都是穆尔在照顾她的日常起居,即使当时帕梅拉已经不认得他了。帕梅拉去世后,穆尔搬去和女儿汉娜同住,当了一辈子摩托车爱好者、拿过几场赛事奖牌的他,晚年依然爱骑摩托车,直到两年前不小心滑倒摔伤导致髋关节骨折,才不得不放弃了骑行。

接受髋关节置换手术后没多久,穆尔又查出患有皮肤癌,并做了切除手术。两次手术中,他得到了医务人员很好的照料。这次发起募捐的初衷,正是为了感谢NHS工作人员此前为他治疗时所做的努力。

“他是个非常有毅力和决心的人,对国家有很强的责任感。他在电视上呈现出来的就是他平时的样子。”穆尔的女婿科林说。

## 首相点赞

穆尔颤颤巍巍又坚持不懈的步伐,引发越来越多人的强烈共鸣。他在后院绕圈健走的同时,来自全英甚至全球各地的善款如雪花般飞来,早就超越了1000英镑的目标,甚至一度挤爆了募捐网站。上万、十万、百万、千万……穆尔4月16日已经提前走完了100圈,完成挑战后他没有停下来,善款也是。

截至4月17日,全球已有近百万人慷慨解囊,合计捐款超过2000万英镑(约合1.8亿元人民币)。到了4月28日,这一数字超过2900万英镑(约合2.55亿元人民币)。截至当地时间4月30日24时,全球上百万人慷慨解囊,捐款总额最终定格在3279万英镑(约合2.9亿元人民币),穆尔也创下“个人通过步行筹款最多”的吉尼斯世界纪录。

更重要的是,穆尔的挑战激励了更多人加入他的行列,挑战自我为NHS募捐。90岁英国老太玛格丽特·佩恩看到穆尔的故事后,从4月12日起在



4月16日,穆尔借助助行器在自家后院行走。 新华/法新

# 百岁之际,他重新定义英雄 英国一战老兵汤姆·穆尔为NHS募捐2.9亿元

4月27日,英国首相约翰逊重新上班,他在伦敦唐宁街10号首相府外发表讲话时提到一位英雄——99岁的汤姆·穆尔,这位二战老兵4月初在募捐网站上发起一项健走挑战,为英国国家医疗服务体系(NHS)筹款。彼时,他从未想过自己会受到全球关注,甚至筹募到一笔足以创下世界纪录的善款——3279万英镑。4月30日是汤姆·穆尔100岁生日,包括英国女王的贺卡在内,14万张来自全球各地的贺卡涌向这位老英雄的家,赞美他至今仍在为国“战斗”。



穆尔和女儿(右二)、外孙、外孙女在一起。



穆尔的外孙本吉在整理外公收到的贺卡。

家挑战爬楼梯,她希望用两个月时间,利用家里的17级台阶爬282趟,为NHS筹集10000英镑(约合8.8万元人民币)善款;9岁小男孩乔西·霍尔看到穆尔的挑战后,在自家院子里开始“从伦敦跑到巴黎”挑战,计划在两个月内总计跑341公里,筹得的善款同样捐给NHS;出生时就身患脊椎裂、需要依靠助行器才能艰难走路的6岁小男孩弗兰克·米尔斯在电视上看到穆尔的故事后,发起“每天在家走10米”挑战,尽管他迈出的每一步比穆尔还要吃力……

与善款一起涌来的还有各界的赞誉,媒体称赞穆尔是“国民英雄”,有网友说:“80年前,他是个英雄。80年后,他依然是。”“曾经,他为国家安全而战,如今,他为国家健康而战。”

威廉王子这样称赞穆尔:“他绝对是个传奇人物。他99岁高龄,上过战场,什么没见识过?他的事迹和展现出的决心,激励了我们所有人,真了不起!他凭借一己之力筹款,希望他的事迹可以继续下去。”

被穆尔打动的网友还发起请愿,希望英国王室可以授予穆尔爵位,目前已有68万人签名支持。英国首相约翰逊也表示,希望以某种方式表彰穆尔“英雄般的努力”。在4月27日的“复工”演讲中,约翰逊专门提到穆尔:“如果我们整个国家都能像即将100岁的汤姆·穆尔上尉那样,展现出和他同样的乐观精神和无尽能量,如果我们能展现出过去6个星期表现出的团结与决心,那我完全相信,我们将共同战胜新冠病毒。”

面对这些赞誉,穆尔只想表达感谢:“感谢在这个特殊时刻所有伸出援手的人们,向你们致敬。”“真的非常感谢大家,我满怀感激,因为大家捐赠的物资那么重要,那么必要……你们都很善良很好心,都为国家事业做出了贡献。”

## 登顶榜单

成为“红人”的穆尔还利用其他机会继续慈善事业。不久前,他与英国歌手迈克尔·鲍尔以及NHS工作人员合作翻唱了经典歌曲《你永远不会独行》,这首歌一经发布,就空降英国单曲排行榜冠军。穆尔随之又创造了一项世界纪录,成为英国年龄最大的单曲排行榜冠军歌手。“外孙们都不敢相信我竟然成了音乐排行榜的冠军!”他说,“我们都在一起,我永远感谢你们的支持。这也证明了,‘你永远不会独行’。”

面对穆尔一次又一次的努力,网友们表达感动的最好方式就是祝福。他100岁生日之际,有大约14万张贺卡寄到了穆尔家。由于贺卡太多,当地邮局特意在穆尔外孙就读的学校设立了一个临时分拣室,专门有志愿者将贺卡整理,摆满了整个房间,其中不乏有孩子精心手绘的贺卡,还有人随贺卡附上了更多捐款,为筹款金额又增添了6万英镑。寄来贺卡的除了普通网友,还有英国女王伊丽莎白二世、威廉王子夫妇、赢得过两枚奥运会金牌的英国田径运动员凯莉·霍尔姆斯、英格兰足球明星哈里·凯恩等。

伊丽莎白二世在给穆尔的生日贺卡中写道:“得知您正在庆祝自己的100岁生日,我感到非常高兴。我也很高兴听到您最近在这个困难时期为NHS慈善组织筹款。在这样的特殊场合,我向您表示祝贺和最良好的祝愿。”

“我代表整个国家感谢您,并祝您度过一个非常特别的100岁生日。您的英勇事迹振奋全国人民的精神。”英国首相约翰逊在穆尔生日当天也录制视频送上祝福和感谢。

穆尔的外孙、16岁的本吉说,他打算把尽可能多的贺卡拿给外公,他“将乐于坐下来一张一张地全部看完”,“这对外公和我们全家来说都非常有意义,我们非常感谢大家对外公的关心……今年外公的生日计划被取消了,但这些贺卡远远超过了生日会的价值。”